

4年来，有472个公益项目在社工园落地开花

南京市社会工作园坐落于南京市玄武区大石桥19号，它始建于2012年，设有公益创投项目开发中心、重点公益创投项目培育中心、社会服务项目评估中心、社工人才实务培训中心，以及“项目汇聚区”。

4年来，南京市社会工作园每年不仅开发若干个具有创新性的社会服务项目，还分批安排创投重点项目进园进行实务性培育，并进行项目督导、评估，以提升其项目运作能力和实施质量。

目前，已经有472个公益项目在南京市社会工作园“落地开花”。它不仅为南京社工发展打开了专业窗口，也促进了大学生社工就业，促进了社会工作的宣传，加快了社工在长三角地区的发展。

“社工园的使命是，建设社会创新的制度平台，服务需求、公益项目和资源对接的平台，跨界融合发展的网络平台。”南京市社会工作园项目主管王琛表示，他们希望社会组织成为体制外、第三方、专业化、自立自强自律的新生力量，推动社会公益事业发展，让公益事业成为促进人类社会文明进步的“第四只苹果”。

为大学生提供就业机会，孕育专业社会组织

这几年，南京社会工作园给不少社工专业的学生，提供了就业机会，孕育了很多专业的社会组织，提升了服务的质量。在政府、市场及家庭无法顾及的时刻，这些社会组织所提供的援助，往往便是“雪中送炭”。王琼就是南京社会工作园培育出来的一个先进典型。

王琼，南京大学社会工作专业研究生。“这个专业就业前景不太乐观，很多人都不知道社工是什么样的！”王琼介绍，南京有十几所高校都开设了社工专业，但是有近90%的学生毕业后都进了企业，还有一部分考了公务员等，并没有从事社工工作。

毕业前，王琼曾一度迷茫。她投了好几份简历，也得到了回应，但是去面试前她纠结不已，“如果不从事社工工作，专业就白读了。”

刚好，读研究生时，她曾经参加过南京市社工园组织的“第一届大学生公益创业梦工厂大赛”，对社工园培育社工人才，有一定了解。抱着试试看的心态，她来到社工园，在工作人员的指导下，注册了“金苹果社会



南京市社会工作园给博爱之家南京爱心妈妈群免费提供的办公室 现代快报记者 施向辉 摄

孵化公益

472个公益项目在南京市社会工作园开花，“第四只苹果”值得期待

社会工作是什么？如果要加一个定义，那么它应该算是“一种科学的助人服务活动，且不同于一般的行善活动”。不过，现实中的社会工作要比这个冷冰冰的定义温暖柔软得多。

在3月15日“国际社工日”到来之际，现代快报记者走进南京市社会工作园，靠近这个专门培育社会组织的“孵化器”，了解社会工作。目前，已经有越来越多的人投身公益事业，可以预见的是，公益事业在不久的将来会成为促进人类社会文明进步的“第四只苹果”。

王琼一点一滴的关爱，终于让冰冰打开最深处的心结。原来，爸爸是因为冰冰是个女孩，才跟妈妈离婚的。冰冰从小就想要个爸爸，她还曾经问过舅舅、舅妈可不可以做她的爸爸妈妈，但是被拒绝了，让她内心更受伤。因为被贴上

“单亲”、“被抛弃”的标签，同学也歧视她，大家一旦丢了东西，第一个就怀疑她，有一次她还因此被扭送进了派出所，尽管事后查明东西不是她拿的，但是她小小的心灵已是伤痕累累。

了解冰冰的心理后，王琼一直在找干预方法。目前，她已经联系了心理专家，在活动中对冰冰做一些辅导，效果也不错，“冰冻三尺非一日之寒。”王琼说，冰冰还没有释怀。她过去的遭遇，也非常心理专家几次疏导就能解决。王琼也在不断学习，包括与国外的社工做交流，希望在工作中有更好的突破。

“现在，我让服务的‘案主’，也就是困境儿童，有了很大的改变。”王琼举例说，一个叫冰冰的女生改变就很大。冰冰的父母离婚多年，她从小跟外婆和妈妈长大，性格孤僻，不合群，不喜欢与小伙伴交流。她的梦想是，考上一所外国语大学，将来出国当兽医。

2015年7月，王琼第一次家访时，冰冰完全不待见她，对她视而不见听而不闻。不过，接触几次后，王琼终于找到了突破口，她发现冰冰喜欢绘画，于是就跟她聊起了绘画这个话题。因为冰冰家境困难，妈妈没有能力送她上辅导班，王琼就安排她到金苹果社会工作服务中心，跟其他小朋友一起接受免费培训。

王琼一点一滴的关爱，终于让冰冰打开最深处的心结。原来，爸爸是因为冰冰是个女孩，才跟妈妈离婚的。冰冰从小就想要个爸爸，她还曾经问过舅舅、舅妈可不可以做她的爸爸妈妈，但是被拒绝了，让她内心更受伤。因为被贴上

“单亲”、“被抛弃”的标签，同学也歧视她，大家一旦丢了东西，第一个就怀疑她，有一次她还因此被扭送进了派出所，尽管事后查明东西不是她拿的，但是她小小的心灵已是伤痕累累。

了解冰冰的心理后，王琼一直在找干预方法。目前，她已经联系了心理专家，在活动中对冰冰做一些辅导，效果也不错，“冰冻三尺非一日之寒。”王琼说，冰冰还没有释怀。她过去的遭遇，也非常心理专家几次疏导就能解决。王琼也在不断学习，包括与国外的社工做交流，希望在工作中有更好的突破。

2013年，爱心妈妈群越来越壮大，在市妇联的牵线下，博爱之家得

送油卡，习惯



关注公众号

现在，可以

定制

定制加油充值卡，可根据需要定制不同的面值和卡面图案，帮助您传播企业形象！

客服QQ：2853795809

客服经理电话：15996360235

柒调查

平台，跨界融合发展 的网络平台
平台，服务需求、公益项目和
社工园的使命是，建设社会资源创新的制度平

团，比如舞蹈团，提高小区的融洽度。”
前段时间，王蓓通过“众筹”的模式，让小区居民自发捐款，购买户外桌椅，放置在小区里，“虽然每个人掏的钱不多，但这样的形式能让居民更加自发地爱护桌椅，并且有参与感，把大家凝聚在一起。”

从最早期的社区社工，到真正意义上为居民服务的社工，王蓓算是完成了自己的心愿，她也因此变得更加专业，王蓓说，真的非常感谢政府的大力支持。

一切都在探索，公益事业展望更美好的未来

目前从事公益事业的大多数是80后90后，年轻的他们对社会工作充满着热情，“政府拨款的资金毕竟有限，我们不能完全依赖于政府购买服务这种形式。”王蓓说，她希望“四月天”可以自己“造血”，不过目前，他们还在摸索阶段。

王蓓的心里暗暗有了想法，最近她关注到香铺营社区有一个15平方米的门房，“希望能把商业的东西和公益相结合，比如做一个社区咖啡屋，让周边的企业和居民一同加入进来，共建共享，合作造血。”

目前，政府正大力推动公益事业的发展，也全力培育专业社工开展社会服务，“我们希望在我们的努力下，社会组织成为体制外、第三方、专业化、自立自强自律的新生力量，推动社会公益事业发展，让公益事业成为促进人类社会文明进步的第四只苹果。”王琛说。



扫码更多选择

志同道合的妈妈一起，为帮助这个可怜的“铁路宝宝”，建立了一个名为“寒冷的冬天快点结束吧”的QQ群。

很快，“铁路宝宝”治愈出院，并被领养。“樱花”准备把QQ群解散，但有妈妈认为“应让爱心延续下去”。2011年3月，QQ群更名为“南京爱心妈妈群”，群成员由最初的十几人发展到了100多人。

“说实话，大家都沒有做过公益，都不是专业人士，所以一直是在摸索中前行。”爱心妈妈群负责人顾蕾说，“有时候，光有好心也不行，好心有时也会办坏事，所以，我们很长一段时间，几乎都是在学习模仿其他公益组织的模式。”

顾蕾说，最初没有对公账户，募集到的善款都是直接交到患儿父母的手上，然而有些家长给孩子看完病后，就将善款直接挪为私用，这让他们感到无奈，此外，还有的孩子在寻求帮助前没有办医保，然而看病时把医保办好后，孩子父母一边拿着大家的爱心善款，一边又拿走了爱心妈妈准备做账的发票，去二次报销……

“那时候大多数妈妈都是上班族，每次遇到有孩子需要救助，都是在群里吼一声，谁有空谁去，因此在病情、家庭经济状况核实这块，总是不那么专业。”顾蕾说，另外，财务这块也是很大的麻烦。除了上述问题，一些受救助的孩子除了身体有疾病，心理也产生了问题，但爱心妈妈们没有经过培训，无法疏导孩子的心理问题。

27岁的王蓓以前是新街口街道成贤街社区的一名社工，“当时的社工，其实就是社区社工。”现在回想起来，王蓓认为，过于繁琐的行政事务，让像她这样的大多数社区社工都是伤痕累累。

2013年，爱心妈妈群越来越壮大，在市妇联的牵线下，博爱之家得

到了南京市社会工作园的支持。
首先是资金支持，这让爱心妈妈群聘请了三名专职工作人员，分别负责财务管理、助医以及行政工作。“财务可以保障善款的去向，每15天我们都会对外公布账本，助医主要是核实现金反馈孩子医疗上的问题。”顾蕾说。

以前，爱心妈妈群是个草台班子，做账就在家做，如果募集爱心物资，就找一个开店的志愿者，占用一些店面进行操作，患儿的档案资料更是因为没有一个固定的办公室而流失严重。公益创投协会免费提供了一个办公地点，让爱心妈妈群“落地生根”。除了资金和地点的支持，在专业技术层面，公益创投协会也给予了指导。每隔一段时间，高校相关专业的老师，还有民政部门的相关工作人员就会开展培训督导工作。“在政策法规的把握及操作层面，都让我们的组织更加规范。”

如今，博爱之家爱心妈妈群已经

超过2000人，参与具体事务工作的达240人，管理团队27人。

“这6年，我

们从一个网络组织，发展成一个规范的社会公益组织，可以说除了自身的努力发展外，最感谢的就是市妇联和社会工作园的帮助。”顾蕾如是说。

王蓓挑选了新街口街道红庙小区、一校院小区开展了她的项目。“这些都是上世纪80年代末无物业的老旧小区，现在的商品房都有物业，又有业委会，因此在小区治理方面都做得比较好，而老旧小区在这方面就略差。”

随着政府购买服务力度的加大，

越来越多的服务于居民的项目应运而生，小区自治就是其中一个。

王蓓挑选了新街口街道红庙小区、一校院小区开展了她的项目。“这些都是上世纪80年代末无物业的老旧小区，现在的商品房都有物业，又有业委会，因此在小区治理方面都做得比较好，而老旧小区在这方面就略差。”

王蓓挑选了新街口街道红庙小区、一校院小区开展了她的项目。“这些都是上世纪80年代末无物业的老旧小区，现在的商品房都有物业，又有业委会，因此在小区治理方面都做得比较好，而老旧小区在这方面就略差